推动广东建筑业高质量发展再向前



2021数字建造峰会



全国首批试用智能化建造机器人的铁 路站房建设项目——广州白云站智能建造

安全

工程建设质量与安全齐头并进擦亮建设行业"广东名片"

广东深入贯彻落实国家和省实施 质量提升行动的工作部署和安排,积 极作为,扎实推动全省工程建设质量 水平稳步提升,群众对工程质量的满 意度也在不断提升。

在有效提升建设工程质量安全方面,广东坚持"摸着石头过河"和"加强顶层设计"相结合,全面夯实工程质量提升基础。近年来,广东完成了《广东省建设工程质量管理条例》修订,配套出台房屋建筑和市政基础设施建设的系列政策文件,全面提高住房城乡建设质量管理水平,提升工程质量。

广东在扎实推动质量执法检查和 专项治理方面也取得显著成效。2012 年至2022年,全省房屋市政工程一次通过验收合格率均超过99.5%。2017年广东实施"两书一牌"(即建设工程法定代表人授权书、工程质量终身责任承诺书及工程永久性标识牌)制度以来,新办理质量监督手续并签署授权书、承诺书比例达100%,新办理竣工验收备案项目设立永久性标牌比例达100%。

此外,省住房城乡建设厅积极在 全省范围内加强工程质量安全管理的 信息化建设,根据"数据一个库、监管 一张网、管理一条线"的原则,强化工 程建设全过程全链条全方位监管。省 住房城乡建设厅有关领导说:"广东 致力于推进质量、安全、检测、培训等信息系统建设和融合,通过做到'一个口进''一个口出',全面提升工程监管效能。"在数字政府的框架下,广定等目前已经实现了全省建设工程质量安全监管工作全过程、全周期、完成量等工作全过程、全观盖的动态联动管理,完成了"广东省建筑施工安全标准化评定信息系统""广东省建设工程检测监管服务平台"等关联子系统的建设、上线中型工作

在不断提升建筑工程质量和安全的发展积累过程中,广东踏石留印、抓铁有痕。2012年至2022年期间,广东合计获得中国建筑业协会实施评选的中国建设工程鲁班奖91项、中国施工企业管理协会评选的国家优质工程奖176项。2022年,广东13项工程获得鲁班奖,数量居全国首位;28项工程获国家优质工程奖,创历史新享

模范

全面培育新时代的建筑产业工人队伍"大国工匠"匠起大湾区

功以才成,业由才广。党的二十大报告指出,要努力培养造就更多大师、战略科学家、一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才

广东积极组建"南粤工匠"队伍,不断推动建筑业职业教育向前、向上发展,一批批建筑产业工人从"南粤工匠"走向"大国工匠",从广东走向全国、走向世界。记者了解到,近年来,全省现拥有建筑及工程领域院士14位,共获评全国工程勘察设计大师27人、广东省勘察设计大师69名,全国建筑行业"大国工匠"2人、广东省传统建筑名匠19人,全省建设注册执业人员超过25万人,全国首批

装配式建筑正高级工程师6名。

同时,广东省积极培育新时代建筑工人,推动产业工人实训基地建设,大规模开展产业工人培训,2022年,全省建筑业劳动生产率57.74万元/人,位于全国前列。

在高质量的海外人才队伍打造方面,截至2022年底,全省有海外工程经验的国际化高级技术人才超3500名,有海外建筑施工经验的技能型人才超12000名,新时代建筑产业工人大军不断发展壮大。此外,指导行业媒体连续5年举办"南粤工匠高峰论坛",云集建筑行业大师,围绕当下发展痛点难点堵点,共商建筑业发展方向,不断传承新时代工匠精油



深圳东部环保电厂荣获 2022-2023 年度国家优质工程金奖



立足粤港澳大湾区加速建设 推动建筑业发展再向前



香港第6届"一带一路"高峰论坛(视频全)

展望未来,省住房城乡建设厅有关领导说:"站在更高起点,广东省建筑业发展应该心怀'国之大者',自觉在全面建设社会主义现代化国家的大局中谋划和推进。"他表示,广东省将继续深入贯彻落实住房和城乡建设部工作部署,继续完善政策机制,健全标准体系,通过开展城市试点、培育骨干企

业、培养专业人才,打造产业集聚区和 示范工程,建立技术产品服务成果库, 全面推进智能建造与建筑工业化协同发 展,开启建筑业高质量发展的新篇章。

未来,广东省将计划启动省级现代 化建筑业产业集聚区和产业基地征集工 作,推动建设一批建筑业产业集聚区和 产业基地。同时,大力支持广州、深圳、 佛山建设好国家级智能建造试点城市, 形成一批可复制可推广的经验做法,积 极推广智能建造,提升产业现代化水平。 此外,积极发挥头部企业引领作用,培 育一批龙头骨干企业,实施广东省建筑 业企业培育计划,制定并定期更新龙头 骨干建筑业企业名录,提升企业整体竞 争力。

立足粤港澳大湾区加速建设的良好 时机,广东将加强粤港澳建筑业交流合 作,继续试行港澳工程建设管理模式,



中山大学深圳建设工程设计施工总承包项目效果图

开展粤港澳工程建设管理制度改革创新研究和项目试点,推动建筑领域规则衔接和机制对接。

省住房城乡建设厅有关领导表示,在未来,广东还将持续加强建筑市场和

勘察设计行为监管,严守质量安全底线,对发承包违法行为、农民工欠薪等行为持续严厉打击,研究建立长效机制,打造建筑业发展良好生态环境,开创我省建筑业高质量发展新局面。